

習近平明赴金磚上合峰會

兩會將定未來藍圖 中俄元首年內第二次會晤

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)中國國家主席習近平明日將啟程赴俄羅斯烏法,出席金磚國家領導人會晤和上海合作組織(上合組織)成員國元首理事會會議。中國外交部昨日透露,兩大峰會將為金磚國家未來幾年經貿合作制定規劃藍圖,批准《上合組織至2025年發展戰略》,啟動接收印度、巴基斯坦加入上合組織程序,發表世界反法西斯戰爭勝利70周年聲明。峰會期間,習近平和俄羅斯總統普京將舉行年內第二次會晤,進一步推動中方絲綢之路經濟帶建設和歐亞經濟聯盟建設對接和兩國務實合作。

此次烏法之行,是習近平連續第3次出席金磚國家領導人會晤,同時也是他時隔兩個月再次赴俄並出席上合組織成員國元首理事會會議。中國副外長程國平昨日說,金磚國家領導人將舉行一系列會議,就金磚國家合作及其他共同關心的國際和地區問題深入交換看法。會晤期間,金磚國家領導人還將同上合組織成員國和觀察員國、歐亞經濟聯盟及受邀國領導人和國際組織負責人舉行對話會,並同金磚國家工商理事會代表對話。

深化金磚國家「一帶一路」共識

中方期待,金磚國家的烏法會晤,能在2015年後發展議程、氣候變化談判、國際貨幣基金組織改革等重大國際議程上表明共同的想法和主張;推動金磚國家新開發銀行和應急儲備安排投入運作方面取得新進展,通過制定《金磚國家經濟夥伴戰略》,為金磚國家未來幾年的經貿合作制定規劃藍圖;進一步深化金磚國家在「一帶一路」、亞洲基礎設施投資銀行等重大倡議上的共識,推進互聯互通合作;推動金磚國家和上合組織、歐亞經濟聯盟加強各領域交流。

9日至10日,上合組織成員國元首理事會第十五次會議上將在烏法舉行。程國平介紹,習近平將出席一系列會議,就國際和地區局勢以及上合組織發展等重



■習近平和俄羅斯總統普京將舉行年內第二次會晤。圖為今年5月俄羅斯紀念二次世界大戰結束70周年,習近平訪問俄羅斯,與普京會晤。資料圖片

大問題與各國元首深入交換意見,共同研究應對地區威脅挑戰的對策和舉措,提出中方對上合組織加強安全合作、實現成員國發展戰略對接、夯實人文交流等倡議。

上合成員將簽邊防合作協定

據介紹,習近平將同其他成員國元首簽署並發表《烏法宣言》,批准包括《上合組織至2025年發展戰略》在內的一系列文件,簽署《上合組織成員國邊防合作協定》,通過關於啟動接收印度、巴基斯坦加入上合組織程序等決議,發表成員國元首關於世界反法西斯戰爭勝

利70周年的聲明、關於應對毒品問題的聲明以及會議《新聞公報》。

與會期間,習近平還將會見俄羅斯等國領導人。程國平介紹,這將是習近平和普京今年第二次會晤,兩國元首將進一步推動中方絲綢之路經濟帶建設和歐亞經濟聯盟建設對接和兩國務實合作,深化在金磚國家和上合組織等多邊框架內的合作,加強在國際和地區事務中的協調配合。

此外,中俄蒙三國元首還將在峰會期間舉行第二次會晤,規劃三方合作下一步發展方向和重點領域,推動三方合作盡快取得早期收穫和階段性成果。

「上合」金磚預計取得多項成果

上合或將通過網領性文件

各國元首或將在上合峰會上通過《上海合作組織至2025年發展戰略》。據悉,這將是一份內容涵蓋廣泛的政治性綱領文件,將大幅提升上合組織成員國在安全、經濟、人文等各個領域的合作廣度和深度,為上合未來10年的發展提前佈局。

上合或將在各領域加強合作

除了《發展戰略》這樣的基礎性文件,上合峰會或還將通過《關於打擊毒品威脅的聲明》、《批准上合組織打擊「三股勢力」新的合作綱要》等文件。此外,上合成員國將宣佈在互聯互通、貿易、投資、產能、金融等領域加強合作舉措。

上合擴員程序或將啓動

6月底,俄總統普京表示,同為上合觀察員國的印度和巴基斯坦或在烏法峰會上加入上合組織。備受關注的上合組織擴員問題有望獲得突破。

金磚國家一體化進程或將加快

當前全球經濟發展放緩,但金磚國家經濟合作潛力巨大。據俄媒報道,《金磚國家經濟合作夥伴戰略》有望在金磚峰會上通過。此外,據俄國家杜馬主席納雷什金透露,金磚國家新開發銀行和應急儲備安排方面取得具體成果。

各國或將簽訂新對接項目

今年5月中俄兩國首腦簽署了《關於絲綢之路經濟帶建設和歐亞經濟聯盟建設對接合作的聲明》。在烏法舉行的金磚會晤和上合峰會上,預計相關國家將繼續圍繞「對接」達成更多合作協議。中國提出的「一帶一路」倡議,在金磚國家和上合組織框架內產生了積極響應。相信在此次領導人會議上,各國將就加強機制建設,改善政策環境等議題取得重要共識,「期待中國在框架內繼續發揮建設性作用」。

■中新社

李克強冀華僑當中外合作「彩虹橋」



■首屆世界華僑華人工商大會高層論壇在北京舉行。新華社



■李克強在北京人民大會堂會見首屆世界華僑華人工商大會全體代表。圖為辦主任袁媛平等參加了會見。中新社

香港文匯報訊 據新華社報道,國務院總理李克強昨日下午在北京會見出席首屆世界華僑華人工商大會的全體代表。他對與會華僑華人代表提出三點希望:當好促進中國經濟轉型發展的「生力軍」,架起中外經濟合作共贏的「彩虹橋」,打造華商在世界上的「新形象」。

中方促日停止炒作南海問題

香港文匯報訊 據新華社報道,中國外交部發言人華春瑩昨日在北京的記者會上表示,中方敦促日方停止炒作南海問題,停止攻擊抹黑中國。

據報道,日本與湄公河流域國家峰會4日通過名為《新東京戰略2015》的共同文件,其中對南海局勢表示關切。華春瑩對此回應說,當前,在中國和有關東盟國家的共同努力下,南海局勢總體穩定,各國國際法在南海享有的航行和飛越自由沒有受到任何影響。她說,中方注意到,日本近期在南海問題上跳得越高,為一己之私不停渲染地區局勢緊張,綁架和挑撥地區國家關係,干擾中國和東盟國家維護南海和平的努力。

華春瑩表示,日本不是南海問題的當事方,中方敦促日方停止炒作南海問題,停止攻擊抹黑中國,以實際行動維護地區和平穩定。

此外有記者問,希拉近日在競選活動中就中國在南海行動以及網絡攻擊問題發表了消極言論。中方對此有何評論?

華春瑩應詢指出,中方注意到有關報道。中方已經多次闡明了在網絡安全和南海等問題上的原則立場。

華春瑩說,中美關係的發展歷程表明,中美關係的重要性始終有增無減。中美雙方以建設性的精神和方式加強對話與合作,共同應對各種挑戰,符合中美兩國利益,也有利於世界和地區的和平與繁榮。

中國提名金立群為亞投行候任行長

香港文匯報訊 據中新社報道,中國財政部昨日發佈消息,根據2015年6月29日在北京舉行的籌建亞洲基礎設施投資銀行(亞投行)特別財長會通過的亞投行候任行長遴選程序,中國政府正式提名金立群為亞投行候任行長中方候選人。

財政部當天公佈的簡歷顯示,金立群目前擔任亞投行籌建多邊臨時秘書處秘書長,此前曾擔任中國財政部副部長、亞洲開發銀行第一副行長、中國投資有限責任公司監事長、中國國際金融有限公司董事長等要職,具有在政府部門、國際機構和私營部門豐富的領導和管理經驗。

亞投行是2013年10月中國領導人在出訪東南亞時首倡建立的多邊開發機構。今年6月29日,《亞洲基礎設施投資銀行協定》簽署儀式在北京舉行。亞投行57個意向創始成員國中已通過國內審批程序的50個國家正式簽署了「協定」。中國財政部部長樓繼偉作為中方授權代表簽署「協定」。

「協定」規定,應通過公開、透明和擇優的程序選舉行長,行長應是域內成員國的國民。為確保亞投行成立後盡快投入運營,57個亞投行意向創始成員國於6月29日舉行的特別財長會決定盡快選舉產生候任行長,並通過了候任行長遴選程序。根據這一程序,意向創始成員國須在2015年7月31日前提名候選人,之後將在2015年8月下旬舉行的第六次首席談判代表會議上確定候任行長人選。亞投行正式成立後,將在首次理事會上根據《亞洲基礎設施投資銀行協定》有關規定,將候任行長選舉為行長。



■金立群 資料圖片

工信部:研取消省際漫遊費

香港文匯報訊(記者 馬琳 北京報道)距國務院總理李克強提出提速降費已經過去月餘,具體進展如何?工信部昨日在北京舉行新聞發佈會表示,工信部將督促相關企業按照承諾,務必落實全年網絡提速任務,年底前實現手機流量和固定寬帶單位帶寬平均資費水平同比下降30%的目標。針對3大運營商相繼下調國際漫遊費,但對國內漫遊費卻沒有調整,工信部信息通信發展司司長聞庫透露,正在研究探索取消漫遊費的可能性。

預計2015年網絡建設投資將達4,350億元人民幣,比去年增長10%。在總理提出「提速降費」要求後,3大運營商隨即公佈了提速降費措施,但月餘過後,消費者普遍認為「不給力」。聞庫表示,工信部已要求電信企業對已經推出的降費措施要加大力度,讓更多的用戶受惠,對準備推出的降費措施要加快推進,盡快修正修改完善計費系統、網絡系統等。確保年底手機流量平均資費水平和固定寬帶的單位帶寬平均資費水平同比下降30%的目標。

統計局:內地經濟回穩

香港文匯報訊 據新華社報道,來自國家統計局網站的消息顯示,經濟有回穩跡象。國家統計局新聞發言人盛來運說,從近幾月主要經濟指標走勢看,前期出臺的各項穩增長政策和改革措施效果已初步顯現,經濟運行中出現了若干積極變化。盛來運表示,從經濟增長、就業、物價、國際收支等公認的衡量宏觀經濟運行狀況的指標來看,今年以來國民經濟運行總體處於合理區間。

此前公佈的數據顯示,5月份內地規模以上工業增加值同比增長6.1%,連續兩個月增速加快,投資和消費增速均有回升;5月份國家統計局統計的31個大城市城鎮調查失業率穩定在5.1%左右,就業形勢總體穩定。